

fiancă (între Dumnezeu și lume), de unde rezultă o diferență de stiluri spirituale. Arhitectura sf. Sofia dă expresie concretă sentimentului metafizic al unei transcendențe care coboară și se face vizibilă. Sofianicul (orice creație spirituală, fie artistică, fie de natură filosofică, ce dă expresie unui atare sentiment, sau orice preocupare etică, ce e condusă de un asemenea sentiment) ni ne revelează ca o potență stilistică de supremă anvergură, și L. Blaga crede a fi descoperit cea mai importantă determinantă stilistică în substratul profund al ortodoxiei, care poate va fi integrat într-o vastă sinteză culturală.

VII

Am înseilat ideile acestor gânditori, pentru că îmi par, în timpul din urmă, cele două evenimente vrednice de remarcat în ortodoxia noastră. Drapelul desfășurat de I. P. S. Sa Nicolae va trebui s' adune pe toți cei cu dor de bine pentru biserică și neam, iar scâpările de gândire ale lui L. Blaga vor lărgi orizonturile sufletești ale preoțimii noastre.

Chemarea preoțimii de azi?

Regenerarea națională prin cuvântul lui Hristos, prin ridicarea nivelului etic. Familia, școala, armata și biserica sunt stâlpii de granit pe care se va înălța neamul românesc. Să străbată pretutindeni duhul lui Hristos, căci o schimbare la față a sufletului românesc nu se poate face fără primenire morală.

Rolul economic și politic al preoțimii a scăzut, dar cu atât a crescut rolul cultural și misiunea religioasă-morală.

Ne trebuie preotul tâlcuitor de evanghelie, care să altoiască pe Hristos în suflete, să răspândească mângâiere și înseninare. Ne trebuie preotul luminat care să descrețească frunzi de țărani și de cărturari, să svânte lacrimi și să închidă răni. Ne trebuie preotul care să dea echilibru sufletului ce se sbate între instinct și rațiune, între svâcnirile haotice de jos și chemarea spre zările limpezi. Ne trebuie fanaticul pătruns de credința care să ne lege cu trecutul și cu cei cari vor veni, de credința care trebuie să fie factor hotărâtor în viața individuală și în viața neamului. Ne trebuie preotul care să nască mândria de a crede, de-a ne pleca genunchii pentru a ne înălța sufletul, nu numai în clipe de sărbătoare și în vremuri de primejdie, ci statornic, adânc, tragic, dela leagăn până la mormânt. Ne trebuie cuvântul fermecat care să strecoare în sufletul nostru nestrămutata credință, că Isus este veșnicul îndreptător la toate răspântiile vieții.

*De Ziua Eroilor dela
Înălțarea Domnului*

Pe mormântul

Necunoscutului Erou

*Din codri, poene, dealuri verzi și măguri,
Din spumoase valuri de vâi și de râuri
Strâns-am la un loc*

Cu inimă de foc:

*Gânduri răvășite, lacrimi presărate,
Sânge, os și carne, trupuri deșirate;
Vaete, suspine, urlete de fiară,
Horcăit de moarte din chipuri de ceară,
Intr'o rece urnă, conținut de aur,
Al Neamului nostru sfânt și scump tezaur.*

*Asta ți-e simbolul, mușuroi de lut,
Iar menirea-ți iat-o dintru început:
Să vestești prin veacuri celor mici și mari,
Celor darnici tocmai ca celor avari,
Trudnicilor săraci și celor bogăți
Soldaților viteji ca și la 'mpărați:
Că'n tine veghează un duh neclintit
Al Eroului cel veșnic ne adormit;
Că lespeda rece, cu flori presărată
De noi și de alții, cu lacrimi udată,
E vie, nu-i moartă, căci sub ea trăește
Nesțitutul Erou ce nu putrezește.*

Pr. A. Marcoviciu

Asociația clerului „Andrei Șaguna“ la Făgăraș

— Adunarea din 7 Mai 1936 —

Pe plaiuri istorice

De astă dată, ceice mănuesc spade Duhului în lupta cu adversitățile acestei lumi, s'au adunat la sfătuire în cetatea legendarului descălecător de țară Negru Vodă. Acolo, unde trăiește viu amintirea vovodală și unde străjuesc din plin ctitoriile lui Brâncoveanu, clerul Arhiepiscopiei ortodoxe de Alba Iulia și Sibiu s'a strâns ca să-și spovedească necazurile, să-și sporească puterile de muncă și rezistență, să se oțelească întru ale apostolatului și să trăiască măcar o singură zi din an în fiorul celei mai curate bucurii frățești.

E mare numărul celor ce s'au grăbit la adunare. Și sunt aici reprezentanți din toate colțurile Arhiepiscopiei. Privindu-i, trăiești deodată în credința că mucenicii și înfruntătorii tuturor opiniilor vrăjmașe au venit, în număr atât de frumos, pe plaiuri istorice, ca să ia dar și prospețime pentru activitatea apostolească din viitor.

La sfânta liturghie

Alt început nici nu se poate... De aceea, preoții se strâng în casa slavei lui Dumnezeu și ascultă cu smerenie și cucerire liturghia slujită în sobor de PP. CC. părinți: Nicolae Colan, noul ales pentru scaunul vlădicesc dela Cluj, Dr. V. Oană, I. Crăciun, P. Borza și preotul Tr. Ciocănelea. Liturghia impresionează și înalță. La fel și predica documentată și însuflețită a părintelui protopop V. Stoicane, predică prin care s'a arătat mila și prețul răscumpărării noastre dela păcatul strămoșesc. Preoții și intelectualii mireni au putut învăța din cuvântul luminat al părintelui protopop Stoicane, cât de mult se spiritualizează viața omului care știe să prețuiască venirea și jertfa Mântuitorului.

Deschiderea adunării

Se face în sala festivă a liceului „Radu Negru“. Dl. Demian, directorul acestui așezământ de cultură, rostește cuvintele de bine ale gazdei. Un fior de mulțămire se strecoară în ființa tuturor, când, din salutul acestui om cult și treaz, se desprinde propoziția plină de simțire și de realitate: „Biserica a salvat neamul și graiul, iar viitorul poporului românesc ni-l poate asigura tot numai această instituție fundamentală“.

O creionare de artist, asupra împrejurărilor actuale, se desprinde din cuvântul de deschidere al părintelui protopop și președinte E. Cioran. Justificarea adunărilor anuale preoțești, obiectivul acestora, împrejurările vulcanice cari frământă lumea credincioșilor, lipsa de stabilitate în ordinea morală a poporului, necesitatea unor noi metode de pastorație, trezirea neamului la o viață conștientă, — toate problemele acestea se succed clar și precis în expunerea părintelui președinte.

La sfârșit, cuvintele părintelui protopop Cioran se rostogolesc în sufletul preoțimii ducând cu ele o svâcnire duioasă. Căci se adresează P. C. Sale părintelui N. Colan, omului care va părăsi în curând clerul Arhiepiscopiei, pentru a lua în mână toiagul arhieresc dela Cluj.

Dar sentimentul de mândrie, care se naște la gândul că Sibiul trimite un misionar atât de vrednic într'un loc atât de înalt, contrabalansează duioșia. Printr'un act de spontaneitate, membrii adunării aclamă furtunos pe noul păstor al Bisericii și pe I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, în al cărui nume asistă la Făgăraș P. C. Nicolae Colan.

Cum era și firesc, în acest moment a ridicat glasul P. C. părinte N. Colan. Cu verva-i cunoscută, într'un limbaj cronicăresc, cu accent duos, cu o seriozitate totdeauna plăcută, părintele N. Colan a reînviat toate clipele trăite în sânul vieții preoțești din Arhiepiscopie. Rezumând imboldul din care a răsărit Asociația clerului și izbânzile de care s'a făcut părtașă aceasta, P. C. Sa a stăruit cu deosebire asupra faptului că activitatea de viitor a preoțimii trebuie să-și soarbă puteri noi din comoara bogată a trecutului.

Aducând și binecuvântarea I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, P. S. Sa face promisiunea că distanța și noua chemare în care e așezat, nu vor fi în stare să rupă legăturile cimentate într'un răstimp de 17 ani.

Un sentiment de satisfacție curată se infiripează și crește în sufletul preoților și la cuvintele rostite de dnii: Frâncu, în numele prefectului, Jiga, primar, I. Dragoș, în numele F. O. R. Căci toți aceștia au ținut să accentueze importanța deosebită a preoțimii în viața neamului și au promis sprijinul nelimitat al credincioșilor mireni în lupta Bisericii pentru întremarea morală a neamului românesc.

După aceste cuvântări calde, adunarea primește cu însuflețire să se expedieze telegrame omagiale: M. S. Regelui Carol II, I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, dlui prim-ministru Gh. Tătărescu, dlui ministru Dr. C. Angelescu și Ligii antirevizioniste.

Simpla înșirare a acestor nume exteriorizează dragostea și alipirea de totdeauna a preoțimii către ceice reprezintă disciplina morală, națională și politică, în România creștină.

Popas de ascultare și reculegere

Altfel nu s'ar putea numi conferința: „Sintele Taine ca mijloace de păstorire“, lucrată de preoții P. Borza și Tr. Ciocănelea. Par'că se revarsă peste ascultători o tămieșă cuvioasă. Toți pășesc alături de conferențieri și, — fiecare în altarul său — slujesc sintele taine. Toți urmăresc expunerea vie, simțită și extrem de instructivă. Căci conferințele aduc în sala de ședință toate amănunțele din jurul sf. Taine, tot rostul lor sfințitor, toată marea lor purificatoare și educativă.

E liniște. Când se încheie conferințele, liniștea par'că stăruie să se prelungească. Pentru că forma și conținutul lor au așezat peste toți ascultătorii haina reculegerii. Ce moment binefăcător!

Abia după câteva momente s'a iscat discuție în jurul celor două conferințe. Și s'au adus însemnate contribuții de ordin practic, din partea următorilor preoți și protopopi: I. Ludu, V. Stoicane, Dr. V. Oana, L. Ciocan, I. Rafiroiu, etc.

Toți au subliniat că sf. Taine ne sunt de cel mai prețios ajutor întru moralizarea credincioșilor.

La biserica Brâncoveanu

O răsturnare peste zile multe: preoții ortodocși își îndreaptă pașii pe cărarea ce duce la ctitoria vovodală a lui Brâncoveanu. Are gestul acesta un nimb simbolic și tresare din el o notă impresionantă. Cei ce au fost alungați din templul lor cu ordin necurat și cu sabia unui general hain, fac acum calea întoarsă.

Cât de măreață este biserica Brâncoveanu! Un adevărat monument de artă. Apreciind vifornite din trecut, alii o oarecare explicație faptului că a fost luată din mână dreptcredincioșilor creștini și dată în stăpânire celor din strana stângă. Dar azi, când situațiile au așezat ortodoxismul românesc în ale sale, oare n'ar fi cu cale să se întoarcă la matcă o podoabă înstrăinată fără nici un drept?

Preoții intră în biserică, admiră poaba ei, se închină și rostesc un „Tatăl nostru“. Apoi ies. Ies din casa zidită anume pentru slujba ortodoxă...

Se vor mai întoarce cândva în ctitoria Brâncoveanu? Se vor rugă iarăși cândva tot numai în calitate de oaspeți? Viitorul va soluționa și situația din preajma acestor semne de întrebare...

Raportul general

Adecă răbojul unui an de activitate. Un punct foarte important în cadrul unei adunări generale.

Alcătuirea acestui raport general revine părintelui secretar I. Banda. Privit din oricare punct de apreciere, raportul are calitatea unui chenar bine fixat la toate colțurile. Intre liniile chenarului stă zugră-

vită o icoană reprezentând evenimentele mai de seamă din viața Bisericii și direcțiile de activitate pastorală. Astfel, vezi din el hărnicia preoților, realizările cercurilor preoțești, înrăurirea binefăcătoare a misiunilor religioase, progresele societăților religioase: Sf. Gheorghe, Reuniunea de femei, Oastea Domnului, Casele culturale, etc. De asemenea, se desprinde din raport activitatea preoțimii în ale catehizației, în sprijinirea Ligii antirevizioniste, a cercetășiei, strejăriei, premilităriei, etc.

Așa fiind, totul vorbește despre activitatea mare și grea a preoțimii.

Par'că s'ar fi exprimat gândirea fiecăruia din cei de față. Căci iată așa au tălmăcit ceice s'au ridicat și au apreciat raportul general. PP. CC. părinți N. Colan, I. Crăciun, V. Oana, P. Borza și părintele Tr. Ciocănelea, toți s'au exprimat în sensul celor de mai sus.

Secuimea

P. C. părinte protopop, Rafiroiu, poartă asistența prin Secuime. Acolo sunt frați de-ai noștri, cari și-au pierdut graiul și credința ortodoxă. Dar adâncul ființei lor strigă după o reîntoarcere la cele mai de demult. Școlile normale din toată țara vin să răspundă acestui strigăt. Viitorii dascăli duc în județele și în satele secuizate câte o troiță și un clopot, ca să fie mângâiere celor adormiți și îndemn celor vii.

Preoțimea ascultă cu suflet deschis și vede cu ochi limpezi situația din Secuime.

Din sufletul ei iese următorul răspuns la ecoul ce-l produce strigătul fraților secuizați: alături de acțiunea școlii și de propaganda intensă a ziarului „Universul“, să se continue cât mai intens misionarismul cald și binefăcător al Bisericii și slujitorilor ei.

Alte discuții și rapoarte

Vine la rând și se aprobă raportul comisiei financiare. Apoi părintele consilier V. Nistor citește moțiunea privitoare la bugetul cultelor, moțiune în care se cuprind toate desideratele clerului în chestiunea salarizării sale. Un ropot de aplauze izbucnește de fiecare dată când se pomeneste numele dlui Dr. C. Angelescu, omul care a știut să revendice cu demnitate dreptate pentru clerul ortodox al României.

Află primire bună și rapoartele privind ridicarea unui cămin preoțesc la Basna, fondul pe pensii și cel de ajutorare. Mai ales după lămuririle și completările aduse de PP. CC. V. Nistor, E. Cioran, I. Rafiroiu.

Problema strănerii rândurilor între asociațiile preoțești de pe întreg cuprinsul țării — adusă în discuție de păr. protopop V. Oană — primește și ea aprobare, dar sub rezerva ca Asociația clerului „Andrei Șaguna“ să nu-și sacrifice spiritul și libertatea sa.

În cele din urmă, pentru rezumarea cristalizarea tuturor problemelor discutate la Făgăraș, preoțimea votează cu entuziasm următoarea

Moțiune:

Asociațiunea „A. Șaguna“ a clerului ortodox român, secția Sibiu, întrunită în adunare generală anuală la Făgăraș în 7 Mai 1936, își exprimă vtile sale sentimente de recunoștință față de dl Dr. C. Angelescu, ministru al Instrucțiunii publice și ad interim al Cultelor, ca și față de întregul guvern al țării pentru înțelegerea și bunăvoința cu care a împlinit cel puțin o parte din justele revendicări ale Bisericii și ale clerului ei, acordând suma de 75 milioane lei pentru ștergerea celor 2 curbe speciale și își mărturisește nădejdea, că On. Guvern va dovedi aceeași înțelegere și bunăvoință în împlinirea tuturor doleanțelor pe care le mai are Biserica noastră dreptmăritoare și slujitorii ei.

Asociația clerului «A. Șaguna» constată totodată cu bucurie, stăruitoarea luptă pe care o duce Asociația generală a clerului ortodox român pentru revendicările Bisericii și ale preoțimii și se declară și pe mai departe solidară în această luptă.

Preoțimea cere Onor. guvern:

1. Să se achite gradațiile și ajutoarele familiare restante și curente din prima a lunii ce urmează după data la care s'a făcut anunțarea, ca și la corpul didactic. Gradațiile nu sunt un ajutor, ci fac parte integrantă din salariu.

2. Legiferarea armonizării salariilor conform pregătirii.

3. Să se acorde salar și cântăreților din Ardeal, cel puțin absolvenților școlilor de cântăreți, celor din Săcuime, unde este o situație excepțională, precum și celor dela orașe.

4. Să se acorde salar tuturor preoților instituiți dela 28 Februar 1935 încoace.

5. Să se ia în buget parohiile vacante la 28 Martie 1936 ca să se poată întregi în decursul anului și să se achite preoților noui instituiți salariul cuvenit, deoarece în păstoria sufletelor nu poate fi vacanță. Aceasta cu atât mai vârtos, cu cât leafia preoților decedați acopere necesitățile de plată a salariilor preoților începători.

6. Preoțimea din Ardeal să fie înscrisă la Casa Generală de Pensii a Statului.

7. Să se renunțe la proiectul de lege cu privire la înființarea «Casei Cultelor», prezentat de Ministerul Cultelor și retras apoi, neaflând adeziunea Sf. Sinod. Acest proiect înseamnă o nouă secularizare a averilor bisericesti.

8. Să se respecte arondarea protopopiatelor existente din Mitropolia Ardealului, și protopopilor titulari să li-se acorde diurna legală.

9. Repararea integrală a nedreptăților trecutului în conformitate cu art. 31 din Legea Cultelor: numărul sufletelor, a averii și a nevoilor reale a diferitelor culte, fără a le face pendente de situația bugetului.

10. Să se repare nedreptățile din trecut ale Bisericii ortodoxe față de celelalte culte în ceea ce privește numărul protopopilor, consilierilor, funcționarilor bis. etc.

11. Să se acorde și preoților favorurile care — conform legii din Monitorul Oficial Nr. 73 din 1935 — se acordă învățătorilor din Săcuime și din zona culturală.

12. Intrucât absolvenții Academiiilor Teologice din Ardeal au o pregătire egală cu a absolvenților Facultăților de teologie, să li se acorde dreptul de a se prezenta la examenul de capacitate pentru religie prevăzut pentru școlile secundare, așa cum s'a acordat absolvenților Academiiilor gr.-catolice din Ardeal.

13. Să se intervină cu toată energia pentru aducerea în țară cât mai de vreme a Fundațiunii Gojdu, pe care o deține în mod arbitrar statul maghiar.

14. Denunțarea Concordatului și acordului cu Roma, fiind cu totul dăunător interesului Statului și al Bisericii deopotrivă.

15. Desființarea cât mai urgentă a tuturor organizațiilor francmasonice din țară, ele fiind anticreștine și antinaționale.

16. Să nu se mai anuleze sumele prevăzute în buget pentru trebuințele Bisericii ortodoxe.

Preoțimea roagă insistent pe II. PP. SS. și PP. SS. chiriarhi să binevoiască la repeta intervențiilor solidare a forurilor în drept, până la realizarea integrală a dreptății Sfintei noastre Biserici.

Preoțimea roagă On. Guvern, și în special pe dl. Ministru al Cultelor, să ia în dreaptă judecată justele doleanțe ale ei și să le soluționeze după dreptate cât mai urgent, căci nedreptățile pe care le

îndură de mulți ani, o dor și jig-nesc nespuse de mult. —

Inviorați unul dela altul, cu prospețime în suflet și, desigur, cu un dor de muncă sporit, preoții se risipesc prin satele și cătunele Ardealului, ca să țină și pe mai departe, în văzul tuturor, candela spiritualității creștinești și românești.

Dumnezeu să le ajute!

Diacon D. Călugăr

Telegrame

La telegrama trimisă de Asociația clerului, secția Sibiu, la Făgăraș, în ziua de 7 Mai c. Majestății Sale Regelui — s'a primit următorul răspuns:

«Protopop Cioran, președintele adunării preoțimii, Majestatea Sa Regele mulțumește adunării generale a preoțimii ortodoxe din Arhiepiscopia Sibiului pentru demeritele de devotament exprimate. Mareșalul Curții, General adj. Ilaşevici».

Dela dl. ministru Dr. C. Angelescu: Vă mulțumesc foarte mult pentru cuvintele ce mi-afi adresat în numele preoțimii ortodoxe din arhiepiscopia Sibiului, și prea fericit că am putut să le fiu folositor vă rog a-i asigura de întreaga mea sollicitudine: Ministrul Instrucțiunii, Dr. Angelescu.

Al 5-lea Congres al societății „Oastea Domnului”

Societatea religioasă, patronată de sfânta noastră Biserică dreptmăritoare, OASTEA DOMNULUI, se adună, cu arhierescă binecuvântare, și în anul acesta, în orașul de reședință al Mitropoliei Ardealului, în zilele de Rusalii, la 31 Mai și 1 Iunie 1936.

Rugăciunile și adunările ce se vor face în acest al cincilea congres al Oștii Domnului, vor fi conduse de însuși I. P. Sf. Mitropolit NICOLAE.

S'au anunțat și până acum multe grupări doritoare de a veni la marea adunare din Sibiu, și anume dela: Timișoara, Arad, Orade, Brașov, Caransebeș, Sighișoara și din părțile Făgărașului.

C. F. R. dau reducere de 50 la sută participanților la congres.

Se prevede o întrunire numeroasă a membrilor societății Oastea Domnului.

Cucernicii preoți vor organiza în parohiile lor pelerinajul, venind în fruntea credincioșilor, la sărbătoarea Pogorării Duhului Sfânt, în cetatea Sibiului.

Programul amănunțit al congresului îl vom publica în numărul apropiat.

APEL

Comitetul Central al Astei a lansat un apel, prin care invită publicul românesc să sprijinească această instituție veche de cultură ca să-și poată continua activitatea sa binefăcătoare.

În vremuri de năpăstuire, Astra alături de Biserică și de școală a tras brazde adânci în ogorul cultural al poporului nostru din Ardeal. Ea este și azi instituția de cultură, care unește populația satelor și a orașelor într-o singură simțire și năzuință de progres.

Comitetul central al Asociației a hotărât ca a doua zi de Rusalii, în fiecare an, să organizeze în des-părțăminte și cercuri culturale serbări, închinare celor ce au muncit în ogorul culturii noastre naționale.

În vederea serbării „Astei” din 1 Iunie a. c. invităm on. Cler să arate poporului însemnătatea acestei instituții și să-l îndemne să sprijinească năzuințele ei, înscriindu-se în șirul membrilor Asociației și aducând orice contribuție la realizarea scopurilor pe care ea le urmărește.

Consiliul arhiepiscopesc

Mari serbări religioase la Sibiu

La Rusalii vor avea loc la Sibiu mari serbări religioase cu ocazia hiro-tonirii noilor aleși episcopi ai Clujului și Orăzii. Vor participa: I. P. S. Sa Patriarhul Miron, I. P. S. Sa mitropolitul Moldovei Nicodem, PP. SS. episcopi de Caransebeș și Arad, PP. SS. episcopi Ghenadie al Buzăului, Vartolomeu al Râmnicului etc. Va fi o mare manifestare a ortodoxiei românești, un prilej de afirmare a frăției ce animă toată suflarea ortodoxă română. Sibiu va îmbrăca haină sărbătorească și se va bucura de noul și mărețul act pe care-l înscrie în istoria ortodoxiei românești.

E un prilej rar, aproape unic, când în Sibiu se ridică la slujba arhierescă deodată doi slujitori ai instituțiilor lui bisericesti. Fiii arhiepiscopiei noastre, preoți și credincioși, vor sublinia toată importanța acestui moment grăbindu-se să participe.

Tot la Rusalii se va ținea la Sibiu congresul Oastei Domnului și marile manifestații ale Astei.

Ziua întâi și a doua de Rusalii vor fi zile neasemănate în măreția lor duhovnicească.

Zece Mai la Sibiu

Duminecă, după Sf. Liturghie din catedrala mitropoliei, s'a oficiat un Te-Deum, slujit de P. S. Sa arhierescul-vicar Vasile, înconjurat de un sobor de preoți.

La înălțătorul Mitropoliei religioase, asistă: I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, dl. general comandant de corp V. Economu, toți șefii autorităților civile și militare locale, și un mare număr de alți sibieni.

Protoiereul militar, păr. I. Dăncilă, a rostit, cu această ocazie, o frumoasă și pătrunzătoare cuvântare.

Terminat serviciul divin, numerosul public s'a îndreptat spre Piața Regele Ferdinand. Aici, în fața dlui general V. Economu, s'a desfășurat defilarea imponentă a trupelor din garnizoană, a căror finută ostășească a fost mult admirată de enormul număr al publicului asistent.

După defilare a urmat recepția în sala prefecturii județene, unde urările pentru înaltul Tron și pentru guvern au fost primite de dl. general V. Economu și de dl. N. Regman, prefectul județului. În numele bisericii noastre ortodoxe a vorbit P. C. părinte consilier arhiepiscopesc, Dr. A. Gălea.

A răspuns felicitatorilor dl. general Economu, subliniind faptul că astăzi, ca totdeauna, în zile bune și rele, românii de pretutindeni stau strâns uniți în jurul iubitului nostru Suveran, M. Sa Regele Carol II, și că nimeni, pe lângă toate neîntreținutele dușmani, nu va fi în stare să ne răpească nici o singură brazdă din patrimoniul național.

O nouă operă apărută în Tipografia Arhidiecezană. — În zilele acestea Tipografia Arhidiecezană a scos la iveală în seria didactică o nouă operă de mare valoare a Păr. Ștefan Meteș: *Mănăstirile din Transilvania și Ungaria*. În extindere de aproape 500 pagini ea cuprinde, în expunere erudită și temeinică, viața cuiburilor vechi ale credinții noastre. Învățătură și fecundul istoric al Bisericii ardelenice și-a nemuritor înc'odată numele prin această operă. Vom reveni în curând asupra ei. Prețul e 250 lei.

Nr. 3875—1936

Comunicare

Se aduce la cunoștință că erezii după părintele Aron Flucș din Săcel, decedat la 5 April 1936, în baza § 5 din regulamentul fondului de ajutoare preoțesc, au primit nelerăsa arhidiecezană din Sibiu, în număr fără nici o rețineră, ajutorul de de Lei 30.000.

Sibiu, din ședința secției economice a Consiliului arhiepiscopesc dela 12 Mai 1936.

Consiliul arhiepiscopesc

INFORMAȚIUNI

Conferința dlui prof. Nae Ionescu în Sibiu. Centrul studentesc «A. Saguna», Sibiu, organizează Sâmbătă, 16 Mai 1936, ora 18¹/₂ (6¹/₂ p. m.) în aula Academiei teologice o conferință. Subiectul: «Între univervalism și ortodoxie». — Intrarea benevolă.

Se convoacă, la Ședință plenară de sfârșit de an, domnii membri activi și corespondenți ai Secțiunilor literare-științifice ale „Astei”, pentru ziua de Miercuri, 20 Mai a. c., ora 6 p. m., în localul dela Căminul de ucenici, Calea Moșilor, Cluj.

Mare sezătoare, închinată Sibiului cultural organizează gruparea intelectuală «Thesis», cu prilejul Săptămânii Cărții, în ziua de Duminecă, 17 Mai 1936, ora 6 d. a. în sala prefecturii județului. Se vor face interesante cetiri din partea unor iscusiți reprezentanți ai scrisului românesc. Publicul este invitat să participe în număr cât mai mare.

† Pr. Nicolae Hința, parohul Sebeșului din protopopiatul Sebeș, după scurte și grele suferințe și-a dat sufletul în mâinile Creatorului, Miercuri 13 Mai 1936, în etate de 78 ani, după ce a servit 25 ani ca învățător și alți 34 ani ca preot. Rămășițele pământești ale venerabilului defunct s'au așezat spre veșnică odihnă în 15 Mai, în cimitirul bisericii din Sebeșel. Răposatul în Domnul s'a distins prin bunătatea și dragostea sa față de numeroasă familie. Odihnească cu dreptii!

† Văd. Preoteasă Victoria Aron n. Frateș, după lungi și grele suferințe, și împărtășită cu Sf. Taine, și-a dat sufletul în mâinile Creatorului, în 9 Mai 1936, în al 67-lea an al vieții și a 5-a lună a îndulgerii. Rămășițele pământești ale defunctei s'au înmormântat în 11 Mai 1936, în cripta familiară din cimitirul ortodox român al comunei Galați, jud. Făgăraș. Binecuvântată să-i fie memoria!

Serbare de înfrățire în Sibiu. Societățile române organizate în orașul nostru sub președinția dlui Dr. Nicolae Comșa, invită cu dragoste la obișnuita Serbare de înfrățire, ce sa ține Duminecă în 24 Mai 1936 în Dumbrava orașului. Plecarea la ora 8 și jum. din Piața Regele Ferdinand.

Jurământ de a nu mai fura. Într'una din duminicile trecute s'a întrunit la Lugoj congresul convocat de Reuniunea romilor din România. S'au adunat țiganii noștri în mare număr și au dat piteganii cu țările împotriva celorce îi consideră drept hoji. În același timp congresiștii au făcut jurământ sărbătorec de a nu mai fura niciodată; ear dacă totuși cineva dintre dânșii nu se va ținea de jurământ, va fi pededit judecătorești și înlăturat din comunitatea romilor. — Să fie adusă, această frumoasă hotărâre, într'un ceas bun!

Obiceul bacșișului, care bântue rău și în Ungaria actuală, e pe cale de a se desființa. Un ordin dat de ministerul de comerț, dispune, ca începând din luna aceasta, a lui Mai 1936, să se desființeze bacșișul la restaurante, hoteluri, birouri, pensioane, etc. și în locul lui să se încaseze un anumit procent. Personalul de serviciu este oprit să ceară, în orice formă, bacșiș. Dispoziția aceasta are să fie afișată, în toate localurile publice, scrisă în cinci limbi. Opinia publică a primit cu mulțumire hotărârea ministerului.

ȘTIRI LOCALE

Predică în catedrala din Sibiu. Duminecă, 17 Mai 1936, va predica părintele Gh. Secaș.

Rescumpărare. Văd. Elena Nistor achită la Mla creștină 200 Lei, drept rescumpărare a zilei onomastice.

Un iconostas

Constător din 42 icoane artistic lucrate și bine conservate se află de vânzare la parohia ortodoxă din Mediaș pe lângă condiții favorabile.

Ofertele se vor înainta oficiului parohial în termen de 15 zile dela prima publicare în Telegraful Român. Mediaș, 11 Mai 1936.

Oficiul parohial ortodox (14) 1— Prot. I. Crăciun